

前提,投资、金融和跨境资金流动自由化便利化必须向世界一流看齐,按照这个目标发展,海南的基础设施还要进行大幅度的改善。当然,“自由”首先要确保海南自贸港建设的正确政治方向,把“五个坚持”的特色核心要义体现在实际工作中,做到既不冒进、也不止步不前。

吴晓求继续解释,基础设施建设要软硬兼施。从软基础来看,包括法治、政策、制度、规则等,要围绕对标世界一流的目标进行改善;从硬基础来看,要围绕休闲服务业的一系列基础设施去建造;从人才储备来看,从事技术、科研、金融、投资等工作的人才,都要大规模地储备。

对标中国香港,海南的地域面积更大,人口规模相差无几,如何发展适合的产业尤为重要。吴晓求表示,产业发展不能脱离实际,现阶段不能强求海南发展高端制造业,甚至立志打造几个像华为一样的企业。“出发点很好,但目前海南没有充足的人才储备,高端制造业很难生根发芽。但未来,在人才储备足够的情况下,海南可以尝试发展与环境不相冲突的高科技制造业。”

“海南的产业发展一定要在适应自身发展的前提下进行,我有一个想法,是否可以把自贸港+国际旅游岛的概念融合,打造海南国际旅游港,未来的目标不仅仅停留在对标香港,而是‘香港+佛罗里达’,既打造吸引八方游客的美好环境,也构建高度开放自由的自贸港。这是我心目中海南自贸港画像。”吴晓求强调,产业发展要与自然环

境相伴相生,海南是中国不可复制、不可多得的好地方,如何把特殊的地理资源优势发挥好,是非常重要的。“从海口到三亚,其独特的自然条件令人向往。旅游休闲、观光也是一项很重要的产业,海南如果能吸引到北至俄罗斯,西至哈萨克斯坦,东至韩国、日本等亚洲地区的人们来此休闲度假,这个市场是巨大的。”

“法治完善是中国式现代化的一个重要指标”

“楼上楼下,电灯电话”是20世纪八九十年代很多人向往的现代化;现今,大家口中的现代化是什么样子,我们要打造的现代化又是什么样子?党的二十大报告为我们廓清迷雾——中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化。

在谈到要建立一个什么样的自贸港,才能使之成为中国式现代化的标志性成果时,吴晓求告诉记者,法治完善是中国式现代化的一个重要标志,党的十八大以来,我国的法治建设虽取得了巨大进展,但与中国式现代化的目标相比仍差距较大,特别是对法治要求更高的海南自贸港而言,完善法治是海南亟须面对的重要任务。

“海南自贸港建设首先要解决战略定位问题。中央设定的目标是建设世界一流的自贸港,大的目标是清晰的,但如何建设、其核心竞争力和基础架构是什么,需要进一步厘清。虽然全国人大常委会

通过的《中华人民共和国海南自由贸易港法》为海南发展奠定了很好的基础,但眼下最重要的是在法律上找准清晰定位,如果定位不准确,发展方向就会非常模糊。”吴晓求建议,可以对标如中国香港、新加坡等比较成熟、历史悠久的自贸港。

中国式现代化是经济社会全面发展、全面进步的现代化,其中金融业现代化是中国式现代化的重要标志。“中国进入现代化金融发展国家之后,居民对财富管理的需求是日益多样的,这就需要建立相应的金融市场、金融体系,提供多样化的金融产品来满足人们需求,而海南更是要走在国家金融开放的前列。”吴晓求认为,未来,海南自贸港的金融要服务于跨境资金流动,对金融的要求更高。“对标世界一流自贸港,海南要实现跨境资金、投资自由流动,金融是不是离岸金融、其监管准则基于什么样的法律监管,都需要认真研究;如果按照现有监管体制,以在岸金融推动金融现代化,自由流动就很难实现。因此,自贸港的战略目标、战略定位非常重要。”

吴晓求强调,海南自贸港发展,如果金融跟不上服务肯定不行,至少要提供与其相匹配的支付,以此来满足跨境资金的自由化便利化。这就要求海南的金融改革要首先从跨境资金流动自由化便利化开始。“具体到涉及人民币的改革,海南可以在人民币的自由化、人民币的国际化等方面做一些探索。”